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ΘΕΜΑ:              «Προγράµµατα εκπαίδευσης προσωπικού των επιχειρήσεων τροφίµων» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  6379/18-3-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Κατσαφάδος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στα προγράµµατα εκπαίδευσης προσωπικού των επιχειρήσεων 
τροφίµων, σηµειώνονται οι κάτωθι πληροφορίες, όπως αυτές διατυπώνονται 
σύµφωνα µε τη σειρά των ερωτηµάτων που τίθενται στην εν λόγω Ερώτηση: 
 
1. Ο χρόνος και ο τόπος υλοποίησης των εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
καθορίζονται από τους φορείς υλοποίησης και τις επιχειρήσεις τροφίµων, αφού 
αυτά εγκριθούν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ΕΦΕΤ. Αρµοδιότητα του ΕΦΕΤ 
είναι η διεξαγωγή εξετάσεων για τους χειριστές τροφίµων σε συνεννόηση µε τους 
φορείς υλοποίησης. Για το έτος 2018, προσκλήθηκαν σε εξετάσεις 9.000 χειριστές 
και προσήλθαν 7.000 χειριστές, ενώ για το έτος 2019, µέχρι στιγµής, έχουν 
προσκληθεί 2.500 χειριστές και έχουν προσέλθει περίπου 2.000 χειριστές. Ο ΕΦΕΤ 
έχει προγραµµατίσει τη διενέργεια εξετάσεων σε όλη τη διάρκεια του έτους. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι υπάρχει µία καθηµερινή ροή για εκτέλεση νέων προγραµµάτων της 
τάξης των 150 περίπου ατόµων ηµερησίως.  

 
2. Η νοµοθεσία που διέπει την εκπαίδευση των χειριστών τροφίµων, προβλέπει 
ρητά αφενός την υποχρεωτική εκπαίδευση και αφετέρου τη διεξαγωγή των 
προγραµµάτων εκπαίδευσης αποκλειστικά από φορείς και όχι από µεµονωµένους 
ιδιώτες. Οι πιστοποιηµένοι ιδιώτες έχουν το δικαίωµα εγγραφής στα Μητρώα 
εκπαιδευτών του ΕΦΕΤ και συµµετοχής σε πιστοποιηµένους φορείς, οι οποίοι 
µπορούν να εκτελούν προγράµµατα εκπαίδευσης σύµφωνα µε τη νοµοθεσία του 
ΕΦΕΤ. 
 
3. Νέοι επιστήµονες µε αποκλειστική αρµοδιότητα την εκπαίδευση χειριστών 
τροφίµων, αφού είναι εγγεγραµµένοι στα Μητρώα εκπαιδευτών του ΕΦΕΤ, µπορούν 
να εργαστούν ως εκπαιδευτές στους φορείς υλοποίησης των προγραµµάτων 
εκπαίδευσης. Oι επιχειρήσεις, οι οποίες τηρούν σύστηµα HACCP (Ανάλυση 
κινδύνων και κρίσιµων σηµείων ελέγχου), αλλά και όσες από τις µικρές 
επιχειρήσεις, οι οποίες, αν και δεν υποχρεούνται στην τήρηση του συστήµατος, 
παρόλα αυτά το εφαρµόζουν, εκπαιδεύουν οι ίδιες το προσωπικό τους µε 
πιστοποιηµένους εκπαιδευτές.  
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4. Οι ιδιωτικοί φορείς πιστοποίησης δεν αποκλείονται από την πιστοποίηση 
προσόντων φυσικών προσώπων. Τα φυσικά πρόσωπα αποκλείονται από την 
υλοποίηση προγραµµάτων εκπαίδευσης και από την έκδοση βεβαιώσεων 
εκπαίδευσης χειριστών τροφίµων. 
 
5. Η νοµοθεσία του ΕΦΕΤ που διέπει την εκπαίδευση των χειριστών τροφίµων, 
είναι σε συµφωνία µε τις κατευθυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σε 
όλες τις χώρες είναι στρατηγικός ο ρόλος των κυβερνήσεων στην εκπαίδευση των 
χειριστών τροφίµων µε νοµοθετικές ρυθµίσεις και την οργάνωση προγραµµάτων 
τυπικής εκπαίδευσης, τα οποία υλοποιούνται από θεσµικούς φορείς και όχι από 
ιδιώτες, σύµφωνα µε «τις κατευθύνσεις των FAO/WHO προς τις κυβερνήσεις σχετικά 
µε την εφαρµογή του HACCP σε µικρές και/ή λιγότερο ανεπτυγµένες επιχειρήσεις 
τροφίµων». Ο στρατηγικός ρόλος των κρατικών µηχανισµών εκπορεύεται από το 
γεγονός ότι οι εθνικές κυβερνήσεις έχουν την αποκλειστική αρµοδιότητα 
διασφάλισης της ασφάλειας των τροφίµων και της δηµόσιας υγείας. 
 
6. Οι εκπαιδευτές, οι οποίοι έχουν ενταχθεί στο Μητρώο εκπαιδευτών του ΕΦΕΤ, 
πληρούν τις προϋποθέσεις που θέτει η αριθµ. 14707/10-8-2007 απόφαση του 
Υπουργού Ανάπτυξης «Μητρώο Εκπαιδευτών ΕΦΕΤ» (Β΄1615/17-8-2007) και έχουν 
επιλεγεί από την επιτροπή ελέγχου πληρότητας και συµβατότητας φακέλων για 
ένταξη στο µητρώο, η οποία έχει συσταθεί στον ΕΦΕΤ µε βάση τα τυπικά τους 
προσόντα και/ή την πιστοποίησή τους από το Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης 
Συνεχιζόµενης Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΕΚΕΠΙΣ). 
 
7. Στον ΕΦΕΤ, µε τις αριθµ. πρωτ. 3633/20.03.2019 και 3637/20.03.2019 
αποφάσεις του Αντιπροέδρου του ΕΦΕΤ, έχουν συσταθεί οµάδες εργασίας για την 
Αναθεώρηση της αριθµ. 14708/10-8-2007 απόφασης του Υπουργού Ανάπτυξης 
«Όροι, προϋποθέσεις και διαδικασία υλοποίησης υποχρεωτικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης προσωπικού των επιχειρήσεων τροφίµων και των Ελεγκτικών Αρχών και 
Φορέων του Επισήµου Ελέγχου Τροφίµων» (Β΄1616/17-8-2007) και τη βελτίωση 
της θεµατολογίας και του περιεχοµένου του εκπαιδευτικού υλικού και των θεµάτων 
εξετάσεων των Προγραµµάτων επιπέδου Ι και τη δηµιουργία των αντίστοιχων για το 
επίπεδο ΙΙ. Στο πλαίσιο αυτό, θα εξεταστεί και η δυνατότητα της εξ αποστάσεως 
διενέργειας των εξετάσεων. Η έγκριση των προγραµµάτων εκπαίδευσης, η 
παρακολούθηση της ορθής εφαρµογής τους, η διενέργεια εξετάσεων και η χορήγηση 
βεβαιώσεων παρακολούθησης είναι αποκλειστικές αρµοδιότητες των κρατικών 
δηµόσιων κεντρικών αρµόδιων αρχών για τα τρόφιµα.  
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
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